

新华社记者 邹多为 魏一骏

优化服务添动力 激发外贸新活力

——2023开年稳外贸一线观察

外贸连接国际国内两个市场、两种资源，在构建新发展格局中发挥着重要作用。新年伊始，伴随国内疫情防控政策优化调整，我国外贸发展出现积极信号，出口大省接单情况有所好转。

为企业“出海”搭台、提升享受和便利化水平、助力外贸新业态加速跑……锚定外贸稳量提质，当前各地各部门多措并举优化服务，激发外贸主体活力，着力推动外贸大盘在加快构建新发展格局中实现更大作为。

拓市场 忙生产

拖着塞满样品的行李箱，组团奔赴不同国家；在机器轰鸣的生产车间，赶制急需交付的国外订单——开年新气象，不少外贸人感慨：行程满满、销售喜人的势头正逐步回归。

2022年，我国外贸规模首破40万亿元关口，交出一份亮眼成绩单。然而受复杂严峻的国内外形势影响，外贸企业仍一度面临接单难、国际物流不畅、贸易壁垒增多等问题。

为了拓展商机，近段时间以来，浙江、江苏、四川、广东等外贸重镇的企业在政府部门组织下，赶赴欧洲、日本、印尼、阿联酋等地亮相展会、拜访客户、洽谈合作，努力实现“开门红”。

据统计，春节前后，江苏省赴海外签订外贸订单约200亿元；截至2月6日，浙江省“千团万企拓市场增订单行动”已联动企业1657家，达成意向订单超400亿元。

此外，得益于稳外贸政策效应持续释放，行业活力也有所提升：1月份，我国新订单指数较上月上升7个百分点至50.9%；中欧班列累计开行1410列，运送货物14.7万标准箱，同比分别增长6%和13%；西部陆海新通道跨境公路班车累计开行488车次、同比增长838%，总货值约1.74亿元、同比上升38.4%。

商务部新闻发言人束珏婷表示，多地组织外贸企业“走出去”，将海外客商“请进来”，以及一系列贸易促进措施的落地，大大增加了外贸企业拓市场、接订单的渠道和信心，企业主动拥抱海外市场，使得外贸圈更加积极活跃。

提质量 抓机遇

当前，全球经济衰退风险上升、外需增长持续放缓，外贸保稳提质的任务依然十分艰巨。对此，去年中央经济工作会议明确提出，“要继续发挥出口对经济的支撑作用”“提升贸易投资合作质量和水平”。

春节假期过后，位于浙江省长兴县的天能电池集团股份有限公司生产车间内，自动化产线正开足马力生产，AGV小车来回穿梭运送物料，锂电池等产品源源不断下线等待发往海外。今年以来，企业海外市场订单额同比增加50%以上。

“根据海外市场分析，我们在持续研发传统动力电池产品的基础上，着力在荷兰、德国等欧洲市场用锂电储能产品打开市场，成为企业发展新增长点。”天能集团海外市场负责人吉华东说。

近年来，高附加值、高技术产品出口增加已成为我国外贸高质量发展一大亮点，新能源等细分领域增势尤为明显。凭借优势产业布局、创新和绿色发展战略，多款自主品牌新能源车企加速深耕海外市场。中国汽车工业协会发布的数据显示，今年1月，汽车整车出口30.1万辆，同比增长30.1%，其中新能源汽车出口8.3万辆，同比增长48.2%。

在创新驱动发展战略加持下，我国外贸企业修炼内功、不断增强自主创新能力，努力将研发做深做透，从而抢抓国际市场产业链分工新机遇，在国际竞争中抢占先机。中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员倪月菊表示，“这不仅有助于优化贸易结构，还将加速推进内外贸一体化，为外贸企业融入国内国际双循环发展格局培育新动能。”

优环境 激活力

保通保畅、提升享受便利化水平、加大财税金融支持力度、鼓励外贸新业态发展……过去一年，针对外贸企业的痛点难点，稳经济一揽子政策和接续措施先后出台，有效推动外贸稳大盘、扩优势、增活力，为国民经济恢复向好作出积极贡献。

新的一年，稳外贸系列政策仍在多向发力：商务部等14部门确定北京、新疆等9个地区为内外贸一体化试点地区；海关总署从保市场主体、保市场份额、保产业链供应链安全稳定三方面再出“组合拳”；上海明确加快培育一批跨境电商、离岸贸易、数字贸易、外贸综合服务新型国际贸易标杆企业；黑龙江提出深度融入共建“一带一路”，巩固对俄合作优势……

“总体来看，这些部署有助于继续稳固我国外贸发展基本盘，拓展国际经贸合作新领域，培育贸易投资增长新动能，为推动我国经济运行整体好转贡献力量。”国务院发展研究中心研究员杨光普说。

党的二十大报告明确要“推进高水平对外开放”“稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放”。区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施已满一周年，在与东盟、欧盟等主要贸易伙伴保持良好经贸往来的基础上，我国继续深入与RCEP成员国的经贸互动。

外贸是构建新发展格局不可或缺的组成部分。杨光普表示，我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面没有变，参与国际分工和竞争、参与全球市场大循环的优势正在持续升级。更好利用国际国内两个市场、两种资源，促进内外贸高效运行、融合发展，将为推动国内国际双循环相互促进、实现高质量发展贡献新动能。

新华社北京2月22日电

蚌埠市发改委部分农副产品价格监测信息

Table with 6 columns: Name, Unit Price, Name, Unit Price, Name, Unit Price. Lists various agricultural products like rice, flour, oil, and vegetables with their current market prices.

以上为2023年2月23日部分农副产品市场均价，供参考。单位：元/500克 油：元/5升

97个数字职业新鲜出炉

新华视点

新华社记者 胡林果 李平 熊嘉艺

人力资源和社会保障部最新发布的《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》净增了158个新职业，其中首次标注了97个数字职业。数字职业的出现意味着什么？将对就业市场产生怎样的影响？

集中在数字技术应用业领域

在当今数字化迅猛发展的趋势下，众多数字职业应运而生。中国就业培训技术指导中心主任吴礼彪介绍，最新修订的职业分类大典共标注了97个数字职业，占职业总数的6%。

从产业分布看，大部分数字职业集中在数字技术应用业领域，如数据安全工程技术人员、工业互联网工程技术人员；数字化效率提升业和数字要素驱动业领域，如智能楼宇管理员、互联网营销师；还有数字产品制造业和数字产品服务领域，如农业数字化技术员等。

34岁的梁锋是浙江舜云互联技术有限公司的工程技术人员。他已在工业互联网领域工作近10年，为上百家企业进行过数字化改造，涉及钣金、注塑、机械加工等各类企业。

梁锋说，随着数字化浪潮袭来，企业普遍向数字化生产与管理要效益。“很多中小企业做生产与管理领域的数字化改造，投入三四十万元，可能给企业带来生产效率的明显提升。”

通过数字化赋能提升效益，不少农业企业也尝到了甜头。已经有4600万用户的北京一亩田新农网络科技有限公司，不仅通过数字化手段帮助农产品产销对接，还到广东徐闻等地对当地农民进行数字化销售的培训指导。

该公司市场部负责人欧连维说，如今手机成为“新农具”，农业数字化技术员成为受认可的新职业。“同事之间都说，现在我们不是‘程序员’‘客服’，是‘农业数字化技术员’了！”

人才需求增长 多领域存缺口

北京市人力资源和社会保障局发布的《2021年北京市人力资源市场薪酬大数据报告》显示，部分数字职业的薪酬水平较高。其中排名第一的是区块链工程技术人员，年薪中位数为48.7万元，排名第二至第四位的数字职业分别是信息安全测试员、云计算工程技术人员、人工智能工程技术人员。

中国信息通信研究院发布的《数字经济就业影响研究报告》显示，中国数字化人才缺口巨大。

数字平台的兴起为数字职业发展提供了阵地。中国就业促进会会长张小建表示，在数字平台的产业链上衍生出了人工智能训练师和区块链应用操作员等数字新职业，为分布在县域和偏远地区的自由职业者提供了灵活就业的机会。

浙江省人力资源和社会保障科学研究院研究员吴玮说，人工智能、云计算、大数据、工业设计、增材制造、机器人工程技术等是浙江省着力发展的主要产业，这些数字职业在浙江需求较大。

数据安全是网络安全的一个重要分支。奇安信行业安全研究中心主任裴智勇认为，数据安全人才的短期缺口至少在5万至10万人之间。

中国工业互联网研究院发布的《工业互联网产业人才需求预测(2021年版)》显示，工业互联网人才需求连续三年保持高速增长，预计2023年我国工业互联网人才需求总量将达235.5万人。

多措并举促进数字职业发展

吴玮认为，标注数字职业从宏观上来说，有利于推动数字经济的发展，加

强信心 开新局



2月23日，中铁五局承建的广汕铁路正线最后一组500米长轨在汕尾东冲特大桥铺设完成，该线正线铺轨实现贯通。广汕铁路是“轨道上的大湾区”高铁骨干网重要组成部分，该线全长202公里，时速350公里，途经广州、惠州、深汕特别合作区、汕尾。全线通车后，广州到汕尾运行时间将缩短至1小时以内。新华社记者 刘大伟 摄



为助力稳岗就业、复工复产，北京市人力资源社会保障局自年初启动“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动，将持续至3月底，通过就业摸排、强化精准帮扶、保障企业用工、大力开发就业岗位和推介创业项目、密集组织招聘活动、推出暖心举措等，帮扶劳动者就业创业，保障企业用工需求。新华社记者 鞠焕宗 摄



2月22日，在中复神鹰碳纤维西宁有限公司，工作人员在整理碳纤维原丝。位于青海省西宁市的中复神鹰碳纤维西宁有限公司碳纤维生产基地，生产线24小时不间断生产，全力保障客户需求。目前该公司一期项目全年总产能的80%已被预订。新华社记者 吴刚 摄

一根“杠子”撬动富农强村好前景

新华社济南2月23日电(记者 萧海川 高天)雨水节气过后，在山东菏泽单县谢集镇郝庙村的木材加工产业园，生产线上机器轰鸣阵阵，将一方方木料变成了一根根浑圆的“杠子”。

“这习惯叫‘杠子’，也就是锨把。咱们村做这个行当有100多年了，我已经是第三代。之前全是靠手工，哪有这些机器啊。”42岁的司国彬说，过去都是露天生产，刮场大风、下场急雨，生产线就得停。现在，也不怕客户来加急订单了。

郝庙村党支部书记包芳星说，有了好产业，乡村就有了活力，才能实现美丽宜居。单县谢集镇党委以郝庙村为中心，联合附近行政村成立了片区功能性党委。大家共同建设党建引领乡村振兴示范片区，搭建木材产业共富平台，推动集体、群众双增收。

目前，木材加工产业园已建成上万平方米的生产车间。像司国彬一样的加工户，有70多家人驻园区。过去生产规模小、生产环境差、安全隐患多等问题，得到有效疏解。

包芳星告诉记者，加入园区的企业和个体户可以统一购买原材料，统一生产流程，统一定价销售，降本增效多挣钱。“算下来，通过减少采购环节、提高议价能力，我们将产业利润提升了10%左右。”包芳星说，除去偿还各项成本后，去年为村集体增加纯收入超过10万元。

“村里建成美丽乡村，咱就不去远

地方挣钱了。今年扩了一条生产线，市场行情还在恢复，一根‘杠子’出厂价四五块钱，咱努力争取一年卖出去200万根。”已过而立之年的司荣辉，曾选择离家到省城做装修生意，现在决定留在村里接班父亲的“杠子”产业。

在车间一角，记者见到一排新货样品，除“杠子”外，还有锤把、镰把、擀面杖、马扎腿、蒜臼子、筷子等木制品。39岁的包芳星说，加工这些新产品都是利用边角余料。他们还打算在屋顶铺设光伏发电板、收集锯末生产生物质燃料，引入新技术、新手段拉长传统产业链，最大限度降低生产成本、发掘产业潜力。

近年来，单县高标准规划建设了22个抓党建促乡村振兴示范片区，通过跨村联建，打破了就村抓村的路径依赖，以乡村产业发展为中心，建设集体和群众共富平台。一根“杠子”带动致富的故事，正不断续写。